

“凉都”19℃的经济脉动



六盘水市六枝特区岩脚古镇“村艇”月赛现场。通讯员 王飞 摄

新闻提示

1800米，这是六盘水市的平均海拔。

先天的“海拔优势”让这座城市比同纬度其他城市气温低10摄氏度，自带“天然空调”属性。2005年，中国气象学会向六盘水市人民政府颁发“中国凉都·六盘水”证书。

冷凉气候是中国夏季的稀缺资源，“19摄氏度的夏天”是大自然对六盘水最慷慨的馈赠。

六盘水充分发挥气候比较优势，以避暑经济为突破，将气候禀赋转化为产业发展的核心竞争力。一个接一个产业抓住“凉”机，趁“热”而上。避暑旅游引领、高山蔬菜增值、制造车间增效、“赛事+”引领消费活力……六盘水将“清凉”的天赋资源，精心锻造为驱动区域高质量发展的新引擎。

清凉制造

企业每月降本百万元

贵州日报天眼新闻记者 郭立

进入盛夏的六盘水将冷凉优势转化为产业转型升级、企业降耗提质的热潮，工业领域迎来繁忙的“下半场”。

在位于盘州市的贵州红果经开区PCB表面处理产业园，贵州伟豪电路科技有限公司生产车间里，没有工业空调的轰鸣，温度计却恒定在21.7摄氏度。“现在订单排到8月底了，全年产值有望突破2亿元。”日前，伟豪电路董事长韩士双告诉记者。

由于交通便捷等优势，国内电路板企业多半集中在沿海地区。但2023年，

企业家韩士双却选择来盘州市建起电路板生产线。2024年5月，该公司正式投产，成为贵州省首个印制集成电路板项目。

离开沿海地区，选址内陆城市盘州办厂，韩士双看中的就是“冷凉”优势。

“电路板生产对气温和湿度有较高要求。部分车间温度要保持在16至20摄氏度之间，湿度控制在50%至60%以内。”

韩士双说，六盘水夏季平均气温19摄氏度，且湿度适中，得天独厚的气候优

势，大幅降低了保温除湿等辅助设备的能耗，每平方米生产成本降低约30元，月均生产成本降低100余万元。“较沿海地区虽然物流费用有所增长，但和节省出来的电费相比就显得比较微小了。”

“得天独厚的气候环境，为六盘水发展大数据、新能源、新材料等产业赋予了自然禀赋和特色优势。随着招商力度持续加大，后续一定会有许多优质企业进驻，并逐步形成产业集聚。”谈及未来，韩士双信心满满。

六盘水的风、高原的光、冷凉的气候，正催动着工业产业向“新”提质，越来越多精密制造等“冷敏感”产业正循着清凉之风到此大展拳脚。

冷凉蔬菜

不仅种得好，而且卖得俏

贵州日报天眼新闻记者 李佳琪

“这两天，我们的蔬菜基地正集中采收鲜食玉米和南瓜。其中，鲜食玉米7月28日开始装车发往广州、武汉、上海等地，每两天发一次，目前已经销售了30余吨。”8月1日，贵州简优农业发展有限公司总经理沈城介绍。

与其他产区相比，六盘水海拔高，夏季气候凉爽且昼夜温差大，十分适宜蔬菜生长。正是看中这一优势，简优农业公司于2023年开始在钟山区试种蔬菜。沈城表

示，这一自然的“凉优势”，直接转化成了市场的高价值。“同样是种植玉米和南瓜，六盘水的气候培育出的品质会更佳，价格自然更具竞争力。玉米每斤可比其他产区高出约0.3元，南瓜则几乎翻倍。”

沈城告诉记者，2024年，基地亩产值达12万元，惠及周边农户200余户。今年，公司又在汪家寨镇、大湾镇、木果镇将蔬菜种植规模扩大至700余亩。科学安排让土地产生更多价值——3月、4月套种

玉米和南瓜，7月种冬瓜，9月种白菜、板蓝根菜心、红菜薹等，形成四季生产、周年供应、产销两旺的良好态势。

这片高山上“菜篮子”，正源源不断地充实着远方城市的餐桌，也鼓起了当地群众的“钱袋子”。

2024年，六盘水市蔬菜累计种植面积12485万亩、累计产量200.57万吨（其中夏秋蔬菜产量126万吨），蔬菜产值67.4亿元。通过持续加强基地建设、优势单品培育、市场主体孵化、质量安全监管及配套设施建设完善，六盘水正走出一条依托凉爽气候、实现优质优价的乡村产业振兴之路。

户外运动

赛事流量转化为消费增量

贵州日报天眼新闻记者 桂榕

7月的六盘水迎来体育赛事密集期：7月16日，六枝特区岩脚古镇“村艇”月赛激烈上演；7月20日，2025凉都·六盘水马拉松鸣枪开跑，32万多名跑友齐聚凉都；7月24日至28日，2025全国青少年网球锦标赛在六盘水市举行；7月27日，2025凉都·六盘水城市山地越野赛开赛，1800人热力开跑……

凉爽的气候让六盘水成为夏季户外赛

事的重要举办地，不仅激活全民健身热潮，更激发了赛事经济的热度。

“六马”开赛当天，全有福烙锅为赛道上的跑友提供了2万份蒸蛋糕、凉都饭、酸梅汤等补给。“我们提前一个月准备，想让跑友在赛道上就尝到凉都味。”该店负责人胡杨娟告诉记者。

这份用心也实实在在转化为消费增

量。“日均接待1000多人，比平时翻了一倍还

不止。”胡杨娟说，提前订桌的客人中，来自四川、广东、云南等地的参赛跑友占了很大比例。

全有福的火爆并不是个例。在荷城烙锅一条街，家家店铺门口人头攒动；各大羊肉粉店前，游客们翘首以待。美团数据显示，7月19日至21日，烙锅、羊肉粉等凉都特色美食搜索热度直线攀升。

同时，六盘水市紧抓赛事经济与避暑旺季叠加机遇，精准发放多类消费券，已撬动消费2000万元。在住宿、餐饮、文旅景点等多元消费领域，实现了赛事流量向消费增量的高效转化。

凉居置业

上半年外地人购房2600多套

贵州日报天眼新闻记者 邓倩

7月30日上午，位于凤凰综合体的六盘水市房地产交易中心人头攒动，六盘水居禾地产二手房中介交易员王虎军带着重庆购房人常先生早早来排队，等候过户。

“每天都有过户的，刚需房是过手最快的。”从事房地产交易17年的王虎军告诉记者

者，“公司十多名销售每天都在带客人看房型，忙得脚不沾地，有时还会受业主委托帮忙协助过户。”今年春节刚过，便有不少外省人向他们打听小户型避暑房，其中带装修、交通便利的大型小区最受欢迎。

除了二手房，凤凰综合体在售的大型

楼盘中，三、四居室也成了销售爆款，赴凉都置业避暑渐成趋势。王虎军说，随着避暑旅居房热销，越来越多人加入当地房产中介销售行业。

据六盘水市住建局房地产管理科工作人员介绍，今年1月至6月，六盘水市外地人购房2661套、占全市购房总套数的26.47%，较上年增加479套、同比增长21.95%，其中省外1189套、占比41.83%，较上年增加372套、同比增长45.5%。

诗意图居

沉浸式文化体验受青睐

贵州日报天眼新闻记者 刘定珲

在位于六盘水市盘州市的乌蒙大草原上，一座由闲置村活动中心改造而成的民宿——醒山民宿，正演绎着“凉经济”、乡村全面振兴与文化传承的生动故事。

走进醒山民宿，老瓦片屋顶、传统手工艺术品与彝族服饰展厅尽显民族风情。民宿主人浦思介绍，来自川渝、珠三角等高溫地区的游客络绎不绝，家庭亲子游是主力客群，占比超60%。依托六盘水夏季独特气候，民宿通过差异化定价、弹性折扣及抖

音、小红书等平台引流，复购率稳步提升。

除了舒适的住宿环境，沉浸式的彝族文化体验是该民宿的核心竞争力。“彝族篝火晚会和‘乌蒙村秀’是我们最受欢迎的两个活动。”浦思兴奋地分享道，凉爽的气候，让夏天也能舒服地举办篝火晚会。夜幕降临，彝族阿妈与姑娘们身着盛装沿着民宿庭院巡游，银饰叮咚与彝族山歌交织在一起，游客则手持火把共舞。此外，民宿还结合火把节等重要节庆，举办“乌蒙村秀”系

列活动，涵盖彝族歌舞展演、农特产展销、彝绣体验等，让游客在享受凉爽的同时，深入感受彝族文化魅力。

广州游客李女士在体验后点赞道：“这种沉浸式的文化体验太难得，让人玩得开心还增长见识。”

醒山民宿以19摄氏度的夏日清凉为底色，晕染出彝族文化的绚丽色彩，更串联起游客的惬意与村民的笑意。该民宿为6名当地村民提供固定岗位，并提供订单式采购农产品，在民宿内售卖手工艺品等，助力乡村全面振兴。在这里，“凉”不仅是体感的舒爽，也是吸引八方来客的磁石，更是乡村产业发展的助推器。

盘州：检察蓝守护夕阳红

贵州日报天眼新闻记者 顾冰洁

“以前晚上睡觉总听到后山滚石掉落的声音，心慌得很。现在终于能睡个安稳觉了。”7月28日，六盘水市盘州市双凤镇养老院老人感慨。2024年8月，该院整体搬迁至安全地段，30位老人拥有更舒心的养老环境。

此次搬迁，还要从盘州市人民检察院的一次走访说起。

2024年，盘州市人民检察院联合市公安局、市民政局成立工作组，于4月对盘州市的养老机构展开全覆盖走访。

“以前，我们对养老机构老年人的工作重心更多在法治宣传上。这次走访，让我们对这项工作有了更深入的认识和思考。”盘州市人民检察院第一检察部主任解娅坦言。工作组走访时仔细查看老人居住环境、食堂卫生、娱乐设施、护工服务等情况。同时，聚焦身边案例，用通俗易懂的语言“以案释法”，现场解答法律咨询，发放精心编印的《老年人权益保障手册》2000余册，有效提升了老人们的自我保护意识和防诈骗能力。

正是在这次走访中，检察院发现盘州市双凤镇养老院存在地质灾害隐患，同时个别养老机构存在对“五保”老人与社会老人服务标准不一、危险物品管理不规范等情况。

走访结束后，盘州市人民检察院针对联合走访中发现的突出问题，于2024年7月2日向市民政局发出《检察建议书》。“建议书不仅提出具体整改意见，我们还会持续跟踪问效。”干警们欣喜地看到检察建议指出的问题已得到有效整改：位于地质灾害隐患点的养老院已完成搬迁并安全运行；“五保”老人的生活、医疗保障水平显著提升；相关管理制度得到完善，安全防范措施落实到位。

此外，为堵塞管理漏洞，盘州市人民检察院推动与市民政局、市公安局共同会签了《关于建立健全防范治理养老机构侵害老年人案件沟通衔接机制》，明确了信息共享、线索移送、入职查询等关键协作内容。

下一步，盘州市人民检察院将坚持依法能动履职，高质效办好涉老案件，持续深化与相关部门的协作联动，用好用足检察建议这一法律监督利器，积极参与养老机构安全综合治理，并不断创新普法形式，努力从源头上预防和减少侵害老年人权益事件的发生。

钟山税务 “一键直达”高效便捷

本报讯（记者 谢勇勇）“原以为办理风险应对类复杂事项要跑分局、跑大厅，没有半天根本办不完，结果从线上预约到办妥事项，竟然不到两小时。”8月1日，六盘水宏业殡仪服务有限公司办税员贺女士对税务部门的创新服务赞不绝口。

贺女士点赞的是，国家税务总局六盘水市钟山区税务局针对企业办税痛点、服务堵点问题，推出的“一键直达”服务机制。该机制通过打破内部壁垒，在税收管理分局与办税服务厅之间建立了高效运转的“专属通道”，纳税人通过电子税务局或税企互动平台提交需求，后台便启动“专员对接”环节，由专人认领任务并开展内部流转程序。以往需要纳税人自行在不同部门间奔波传递的资料信息，现在全部由税务部门内部“接力跑”，这条无形的服务流水线，让企业告别了繁琐的跑腿环节。

自4月正式运行以来，“一键直达”服务机制已为98户企业提供了高效便捷的服务，相关涉税业务平均办理时长缩短了16.8%。“我们用‘一键直达’这个小切口，推动服务效能大幅提升，目的是打通便民办税的‘最后一公里’。”钟山区税务局相关负责人表示，下一步将持续深化“一键直达”服务机制，将更多高频、复杂的涉税事项纳入服务范围，进一步优化流程，推动更大范围事项实现“一次不用跑”，确保纳税人缴费人的各类诉求得到更及时响应、问题得到更快速解决。

水城双水社区 暑期课堂丰富多彩

本报讯（记者 黄瑶）8月1日在六盘水市水城区双水街道双水社区的暑期多彩课堂上，来自遵义师范学院的志愿者叶芯语，耐心细致地给小朋友们讲解花朵的绘画技巧。孩子们则手持画笔，用稚嫩的笔触勾勒出心中的美好图景。

“我们暑期多彩课堂于7月24日正式开班，每天轮流开设书法、体育、美术、手工、阅读、科普等免费课程，还会给小朋友辅导作业。上课的老师都是‘阳光驿站’项目志愿者，双水社区一共安排了两位常驻老师、一位负责辅助工作的专职志愿者，每天最多时有40多名小朋友来上课。”“阳光驿站”水城区负责人安妮介绍。

据了解，“阳光驿站”在水城区共有5个项目点，其中双水、沙龙、住武三个站点今年均开设了暑期多彩课堂，累计服务超1300人次。此外，驿站还开展了暑期特色安全教育、阅读活动等，不仅丰富暑期生活，培养兴趣爱好，还帮助孩子们提升安全意识。